入川始祖罗魁鑑避乱于蜀的时代背景“甘州兵变”考
    据《大清同治彭水罗氏族谱》、彭水与长寿民国十一年合修《九柏公谱》、2018年《渝彭罗氏魁鑑祀孙九章公支谱》等谱所载“明嘉靖工部侍郎罗魁鑑入川督办皇木，逢甘州军乱，避乱于蜀，落业于四川省酉阳州彭水县城一百二十里外郁山镇南京街”，从这句话可知：入川始祖罗魁鑑避乱于蜀的时代背景和原因应该是“甘州兵变”，那么什么是“甘州兵变”，根据有关文献归纳整理还原“甘州兵变”的来龙去脉如下：

  嘉靖元年元月，嘉靖帝终于可以使用自己的年号了。新年之始，嘉靖帝到奉天殿接受文武百官和朝贡使臣的拜贺，嘉靖朝开局十分顺利和气，嘉靖帝也很是高兴。
    不过好运不长，接受新年拜贺不久，朝廷便接到来自西北地区的加急奏报：甘肃的守边士兵叛变了！史称“甘州兵变”，甘州：今甘肃省张掖市甘州区，为当时的甘肃首府。
  当时，甘肃镇有三大高官。首先是总兵，他可以直接统领士兵打仗；其后是巡抚，运筹帷幄，制衡和指挥总兵；巡抚之后是镇守太监，代替皇帝和朝廷来监督巡抚。三个人在一起，各有权限，相互监督。关系要是处理得不好，难免一山难容三虎。而甘州兵变，正好是源于三者之间的矛盾。甘肃镇总兵李隆，向来名声不好。正德朝时，李隆曾在江西上饶镇压农民起义，抓不到农民起义军，便杀无辜的百姓来“充数”。一时间，民情惊慌，老百姓编出一段民谣：“莫遇李隆军，宁逢王浩八。见贼犹可生，见军必定杀。”王浩八即是农民起义的领袖，可见老百姓并不怕农民军，反而怕李隆的官军。
  既然有这样的“前科”，可见李隆这个人是没什么道德下限的。后来，李隆因为“军功卓越”，被提拔为甘肃镇总兵，领有重兵，权势隆重。甘肃镇士兵的军饷主要靠朝廷供给，因为以当时的农业生产水平，想在甘肃这个土地相对贫瘠且周边时常有战事的地方屯田自给，还是有难度的。
然而，朝廷拨下来的军饷，以及从陕西等地方运来的粮食，并没有足额发放到士兵手中。一是很多士兵因为将帅剥削，都逃亡了，但是发粮饷的名单里还有他们的名字，发的粮食被高级将领侵占了；二是即便是没有逃亡，朝廷发的军饷，将帅也会以各种理由克扣。
   所以，到头来，士兵的生活未见改善，反而被将帅拉去干私活，而将帅则囤积了大量粮食和财富。总兵李隆就因此发家致富，囤积了大量粮食，准备等个好时节，把粮食高价变现为银子。但是新任甘肃巡抚许铭的上任，使得李隆的美梦破碎了。
    正德十六年是个丰年，市场米价低，甘肃为军管区域，米价主要跟着甘肃镇的需求走。新任巡抚见丰年米贱，便把普通士兵的月饷降到了三钱三分。困苦的普通士兵本来想，借丰年时用自己的薪水多买点米屯着。可许铭的举措，显然让普通士兵非常不满；而李隆本来就囤积了很多粮食，想借此变现，这下士兵收入下降，没钱买米，李隆囤积的粮食也放在那卖不出去，慢慢变质，弄得他也很生气。眼看群情激昂，李隆觉得民心可用，便鼓噪士兵去到巡抚衙门请愿。所以某天，士兵们操练完之后，齐齐赶到巡抚衙门口。许铭没料到，士兵居然敢聚集起来给自己施压。面对士兵加饷的要求，许铭并不妥协，甚至命人逮捕领头请愿的几个士兵并施以杖责。这下，士兵被彻底激怒了。本来就快没钱吃饭了，新来的巡抚不仅不体谅民心，反而降低了自己的月饷。士兵们怒从中来，一哄而上，抓住许铭就是一顿打。守太监董文忠见到巡抚被打，连忙上前劝解，试图挡住士兵，然而也是徒劳，被士兵直接拖到了门外。董文忠见众怒难平，自身难保，便逃跑了。
    之后，董文忠又把许铭的儿子带到了自己的家里避难，使得许铭的儿子幸免于难。士兵群殴许铭，七手八脚地就把许铭打得奄奄一息了，但是士兵们还是不解恨，便举火焚尸，也说不清许铭是被打死的还是被烧死的。
   兵变的士兵杀死许铭后，便四处劫掠，先是烧了巡抚衙门和许铭的住所，之后又洗劫了兵器库和银库，释放了监狱的囚犯。一时间甘州城大乱，失去了控制。怒火在蔓延，时局在失控。李隆虽然鼓噪士兵前去给许铭施压，但本意并非是要促成兵变和甘州城混乱，说白了，李隆是想借士兵们给许铭施压，让许铭不要影响自己发财。但显然士兵比李隆更加愤怒，因为减少月饷，李隆只是损失了一些非法得利，而广大士兵却是生活受到了实实在在的影响。处于社会下层的低阶士兵，一旦起来反抗巡抚这一最高长官，便一发不可收拾了。
  毕竟李隆很多财产还在甘州城，眼看兵变造成的混乱即将影响到自己，李隆便赶紧从幕后走到台前，拉着镇守太监董文忠和他一道维持局势。他先是亲自找到兵变的头领，努力劝说，让他们不要继续作乱。同时，把从外地运到甘肃镇的银子全部分给士兵，还把仓库里的粮食发给士兵，作为嘉靖元年的月饷。
    普通士兵的目的很简单，就是要有饭吃，见到自己目的差不多达到了，便息兵了。李隆见局势趋稳，便让军队分散驻扎，命令不得轻举妄动。而李隆又怕自己鼓噪士兵给许铭施压的情形被人知道，便命人抓了兵变的带头人王礼、罗月等人，不等朝廷的指示，便将这四个人斩首示众了。可以说，李隆借了士兵之手惩罚了许铭，又借兵变的罪名杀了这些带头人，真的是“狡兔死、走狗烹”啊。
  等到甘州由乱转安，李隆便想着如何脱罪，之后胁迫镇守太监和他一起，捏造称许铭在甘州因为酷政被士兵杀死。但他也知道，自己作为总兵多少要负点责任，便同镇守太监一起上奏朝廷汇报兵变情形和经过，强调自己在兵变后的功绩，同时也假惺惺地请求朝廷处分自己。
接到奏报后，嘉靖帝和杨廷和不知实情，不敢轻易处分，便让李隆和董文忠戴罪立功，做好善后工作，并派人前去调查。
   可纸是包不住火的，更何况董文忠私下也怀疑李隆是幕后主使。所以，还没等朝廷的人到达甘肃，便从西北传来李隆是兵变主使者的消息，待朝廷调查人员到达，经询问董文忠和实地审查，发现李隆脱不了干系，便把李隆抓捕起来了。一两年后，李隆在京师被正法，大坏人终于落了个悲惨结局。
   但是这一兵变，却不小心影响了明朝的国运。
 首先，甘州兵变之后，明朝兵变频发，士兵们对兵变习以为常，甚至把兵变当儿戏，说干就干。例如嘉靖朝的两次大同兵变，当时的官员就说了，甘州兵变的发生为大同士兵兵变树立了标杆，只要士兵觉得自己被压迫、利益受侵占，那么就要坚决起来用武力反抗。
  另外，甘州兵变巡抚被杀，开了兵变杀害巡抚的先例（之前也有巡抚被杀，但属于藩王叛乱），士兵们对朝廷命官十分不屑，只要朝廷压迫我，触底反弹的士兵就会死磕。所以，嘉靖朝两次大同兵变时，大同巡抚张文锦和总兵李瑾先后被杀，之前高高在上的官员已经不再为士兵所畏惧，朝廷的威信也是一落千丈。
  其次，改变了明朝西北地区的局势。许铭被杀，新的巡抚也上任了，新巡抚叫陈九畴，曾长期在甘肃镇担任高官，正德朝时曾逮捕和杀害过西部边疆部落土鲁番部的使臣，土鲁番的君臣把陈九畴当做死敌。
   因为甘州兵变，陈九畴上任新巡抚，使得土鲁番认为这是明朝对土鲁番强硬的标志。而陈九畴也从不掩盖自己对土鲁番的不信任，反对同土鲁番通贡互市。正德朝时，一个叫写亦虎仙的哈密首领，因为同土鲁番串谋，被陈九畴发现并抓捕。后来在陈九畴的建议下，明朝处死了虎仙及其家人。这一点让土鲁番大为光火，加上土鲁番向来跟陈九畴不和，便于嘉靖三年发兵攻打甘肃镇。虽然明朝最后抵抗住了进攻，但是甘肃镇在此次战争中损失严重，城池被毁，民众被杀。后来，首辅杨廷和及陈九畴的政敌桂萼等人上台，开始清算陈九畴和杨廷和的问题，发现陈九畴对土鲁番的敌视和强硬导致了土鲁番的进攻，还发现陈九畴虚报战功，所以因病退休的陈九畴又被朝廷抓了起来。
  如此看来，当年一个不太起眼的甘州兵变，对后来明朝发展带来了深远的影响。同时也影响了始祖罗魁鑑本人及家人的命运，从兵乱中可知，魁鑑公，带的兵也不听他命令，才不得不避乱，丟兵而离走，使得魁鑑公无法完成为明朝置办皇木的任务。估计是皇木被乱兵所劫，或者是盘缠被抢，或二者兼有，一家人性命难保。魁鑑祖想到这时候只能尽孝，不能尽忠了，于是带着自己的父亲罗守义公和子侄们（子，由财、由存、由彦，随父亲魁鑑入川，由庚、由命、由艺，年幼留赣；侄：如德，守礼之孙，魁悟之子，魁鑑侄子，随魁鑑祖入川筹运皇木，时逢军乱困于郁山南京街。
）亡命天涯，守义公在逃难途中不幸去世，草葬于南充枫垭岭，魁鑑祖及子侄们最终落业于四川省酉阳州彭水县城一百二十里外郁山镇南京街，此后子孙在此生根发芽，枝繁叶茂，遍布川渝两地。
魁鑑祖之十四世孙 罗贵明
魁鑑祖之十六世孙 罗中兴
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